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EDITORIÁL

kontexte, reflektovať aktuálnu domácu výtvarnú scénu, ktorá sa pádom režimu začala nanovo 
aktivovať. V 90. rokoch bol Profil kľúčovým mienkotvorným časopisom a napriek tomu, alebo 
práve preto, sa dostal na index neželaných periodík ako protislovenské, kozmopolitné médium. 
Dotácia Ministerstva kultúry mu bola postupne krátená až celkom zastavená v čase, keď ho viedol 
neslávne známy Ivan Hudec utekajúci pred protestujúcimi umelcami s kabátom prehodeným cez 
hlavu. Dnes je tento ministerský úradník zabudnutý, ale časopis prežil.  

Od roku 2018 je Profil indexovaný v medzinárodných databázach EBSCO, je tiež zaradený 
do interaktívnej mapy časopisu ARTmargins medzi najdôležitejšie východoeurópske periodiká.1 
Má samostatné heslo v Arslexicone, elektronickej encyklopédii zameranej na dejiny a súčasnosť 
výtvarného umenia na Slovensku, ktorá vznikla v spolupráci Ústavu dejín umenia SAV a Katedry 
dejín umenia Filozofickej fakulty UK.2 Ako pamäťové médium je dôležitým zdrojom informácií, 
čo ilustrujú početné odvolávky a citácie v katalógu PARADOX 90. Kurátorské koncepcie v období 
mečiarizmu (1993 – 1998), ed. J. Čarný, R. Gregor (2014). Jeho význam podčiarkuje aj skutočnosť, 
že v antológii Bridging the Gaps. An Anthology of Art Criticism in Central and Eastern Europe (2023), 
ktorú vydala poľská sekcia AICA a kde bolo zo Slovenska zaradených šesť textov, z nich dva boli 
pôvodne publikované práve v Profile. V roku 2023 bola redakcia oslovená k účasti na konferencii 
Spojené nádoby: Umění a kulturní politika 90. let v České a Slovenské republice, ktorú organizovala 
Národní galerie v Prahe pri príležitosti 30. výročia vzniku obidvoch samostatných štátov. Príspevok 
šéfredaktorky Deväťdesiate roky – „bod nula“ alebo časopis ako autentický svedok doby mapujúci 
genézu a význam tohto najstaršieho špecializovaného periodika bol zradený do sekcie Časopisy  
a kritika (zborník z konferencie vyjde do konca tohto roka).

Týmto krátkym historickým exkurzom som chcela ilustrovať životaschopnosť časopisu, 
ktorého redakcia čelila nielen mocenským tlakom, ale musela pružne reagovať i na meniaci sa 
mediálny svet, príchod (i zánik) nových umeleckých periodík, pričom vedenie redakcie sa od 
roku 1992 až do súčasnosti nezmenilo. Aby sme sa vyhli riziku istého názorového a generačného 
„zacyklenia“, každý rok je jedno číslo časopisu pripravené hosťujúcim editorom/editorkou. Tento 
rok to je Michaela Kučová, kultúrna manažérka a publicistka, absolventka umenovedných štúdií 
na Masarykovej univerzite v Brne, ktorá pripravila špeciálny tematický blok venovaný duševnému 
zdraviu a umeniu – téme, ktorej význam v krízovej spoločensko-politickej realite narastá. Okrem 
Kučovej úvodnej štúdie a jej rozhovoru s talianskym neurovedcom Pierom Luigi Saccom,  
do tohto bloku prispela aj Zuzana Jakalová analyzujúca tvorbu Katy Mach, Celestína Minichová 
spovedajúca Evu Priečkovú a Zuzanu Žabkovú, dvojicu performeriek a tanečných umelkýň ako aj 
Miroslava Urbanová, ktorá pre rubriku Fem pozitív interpretovala jedno z videí pôvodom srbskej 
umelkyne Jelisavety Rapaić, ktorá žije na Slovensku.

Okrem toho, sme do aktuálneho čísla zaradili štúdiu Zory Rusinovej, ktorá si ako tému 
vybrala zobrazenie krajiny v slovenskom vizuálnom umení, nazerajúc túto problematiku cez 
aspekt rôznych ideológií, ktoré ovplyvňovali domácu kultúru a umenie od 19. storočia po 
súčasnosť. V druhej časti štúdie, ktorú plánujeme uverejniť v roku 2025, sa autorka zamerala 
na reprezentáciu prírody v kontexte ekologických hnutí s dôrazom na výzvy Antropocénu. 
V stálej rubrike Profil Profilu dostala priestor inšpiratívna vizuálna umelkyňa a aktivistka v oblasti 
duševného zdravia Klára Kusá. Rozhovor s ňou pripravil Adam Macko, ktorý zaradil Kusej 
projekt Activa / contemplativa do tohtoročnej skupinovej výstavy Nature@work pripravenej pre 
Krajskú galériu v Prešove. Záver časopisu patrí rubrike Post scripta. Andrea Euringer Bátorová 
v nej recenzuje knihu Alex Mlynárčik. Bibliografia zostavenú Ivanom Jančárom (2024) a súčasne 
pripomína okrúhle 90. narodeniny autora, ktoré oslávil  dňa 13. októbra. Vzhľadom na to, že ide 
o nepredajnú publikáciu, je to aj jedna z mála možností ako do nej nahliadnuť.  

1   Viď. https://artmargins.com/artmargins-online-eastern-european-art-periodicals-map/
2   Viď. http://www.arslexicon.sk

EDITORIÁL

Jana Geržová

Úvod časopisu patrí už takmer tri roky rubrike Návod na prežitie, ktorú sme založili ako rekciu 
na ruskú agresiu voči Ukrajine. Postupne do nej prispelo takmer dvadsať kritikov a kritičiek, 
umelcov a umelkýň zo Slovenska a Ukrajiny, ktorí a ktoré v nej vyjadrili nielen svoj odpor voči 
brutálnej ruskej imperiálnej vojne, ale tiež reflektovali svoju traumatickú skúsenosť a návod, 
ako ju ak nie prekonať, tak aspoň zmierniť. Aktuálne sme do rubriky oslovili výtvarníka, aktivistu 
a pedagóga Blažeja Baláža, čerstvého nositeľa Ceny slobody Antona Srholca, ktorá mu bola 
udelená za aktivity súvisiace s bojom na obranu demokracie na Slovensku, a to počnúc 90. rokmi 
autoritatívneho vládnutia Vladimíra Mečiara až po súčasnosť. Ukazuje sa, že štvrtá vláda Roberta 
Fica sa mečiarovskými antidemokratickými praktikami nielen inšpirovala, ale ich v mnohom aj 
prekonáva. Ak zostaneme len pri umení a kultúre, deštrukčná činnosť vedenia MK SR pokračuje 
a jej výsledkom je okrem iného aj znefunkčnenie Fondu na podporu umenia, ktorého komisie 
nemôžu rozhodovať o žiadostiach na rok 2025, lebo členovia Rady fondu, ktorých nominovala 
ministerka Šimkovičová  – Anna Miklovičová, Peter Grutka, Július Lomenčík, Richard Rikkon, 
Viktor Magic, Slavomír Lopúch, Matúš Oľha (podpredseda), Ondrej Zimka a Adriana Tomičová – jej 
zasadnutia dlhodobo ignorujú. Na tento pokus o likvidáciu FPU zareagovala opozícia (SAS), ktorá 
podáva na Generálnu prokuratúru trestné oznámenie pre podozrenie zo spáchania trestného 
činu zneužívania právomoci verejného činiteľa, ale zaktivizovali sa aj poslanci koalície. Roman 
Malatinec (HLAS), ktorý sa spolu so Zorou Jaurovou (PS) zúčastnil 4. 12. 2024 zasadnutia, opäť 
nefunkčnej, Rady FPU, avizoval vrátenie zákona o FPU do parlamentu s cieľom revidovať jeho 
novelizáciu, ktorá fond zbavila nezávislosti. 

To, čo sa deje, má priamy dopad na existenciu nášho časopisu, ktorý je najstarším odborným 
periodikom vychádzajúcim od roku 1991 a bol vôbec prvým porevolučným časopisom v celom 
Česko-Slovensku. Časopis vznikol na zelenej lúke, bez záťaže vlastnej histórie, s jasnou ambíciou 
revidovať dejiny umenia písané oficiálnou kunsthistóriou a súčasne, v širšom medzinárodnom 

V podklade pouťitý detail diela: Janko Alexy: Fujaráši (Na Detve), 1931, kresba, 
pastel, 58 x 43 cm. V zbierke SNG 


